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Käesolev memorandum annab ülevaate kallasraja suhtes hetkel kehtivast regulatsioonist ning keskkonnaseadustiku üldosa seaduse jõustumisel (KSÜS) kaasnevatest muutustest, keskendudes seejuures eriti vaba läbipääsu tagamise kohustusele seoses kanalite, kraavide ning muude kallasrada läbistavate tehisveekogudega. 
1.  Kallasraja regulatsioon kehtiva õiguse järgi
Kehtivas õiguses tuleneb kallasraja regulatsioon veeseadusest (VeeS), asjaõigusseadusest (AÕS) ja looduskaitseseadusest (LKS). 

VeeS 
Veeseaduses on reguleeritud kallasraja mõiste (mh kui lai kallasrada on ning kus see asub) ning sätestatud erandid, mille puhul puudub avalikult kasutataval veekogul kallasrada. Samuti sätestab veeseadus kallasraja sulgeja kohustused juhul, kui avalikult kasutataval veekogul kallasrada puudub.
VeeS § 10 järgi on kallasrada kaldariba avaliku veekogu ja avalikuks kasutamiseks määratud veekogu ääres ning asub kaldavööndis. Kallasraja laiust arvestatakse lamekaldal keskmise veeseisu piirjoonest ja kõrgkaldal kaldanõlva ülemisest servast, lugedes viimasel juhul kallasrajaks ka vee piirjoone ja kaldanõlva ülemise serva vahelist maariba. Huvitaval kombel ei defineeri ei veeseadus ega ükski teine seadus selgelt lamekalda ja kõrgkalda mõistet, ent praktikas ei tohiks see erilist probleemi ka valmistada.

Kallasraja laius on laevatatavatel veekogudel 10 meetrit; teistel veekogudel 4 meetrit. Laevatatavate siseveekogude nimekiri leidub meresõiduohutuse seaduses (§ 2 p 11), mh on selleks Emajõgi. Suurvee ajal, kui kallasrada on üle ujutatud, on kallasrajaks 2 meetri laiune kaldariba, mida mööda võib vabalt ja takistamatult veekogu ääres liikuda. 

Teatud juhtudel puudub avalikult kasutataval veekogul kallasrada:
1) sadamas;
2) tootmisvee veehaarde vähimas võimalikus teeninduspiirkonnas;
3) enne asjaõigusseaduse jõustumist õiguspäraselt kallasrajale püstitatud ehitisel;
4) hüdrograafiateenistuse ja seirejaamaehitisel;
5) kalakasvatusehitisel;
6) hüdroelektrijaama vähimas võimalikus teeninduspiirkonnas. 

Loetletud juhtudel peab kallasraja sulgeja kinnise territooriumi tähistama ja võimaldama kinnisest territooriumist möödapääsu. Tootmisvee veehaarde ja hüdroelektrijaama vähima vajaliku teeninduspiirkonna määramine toimub läbi detailplaneeringu, mis kooskõlastatakse Keskkonnaametiga.

Veeseaduse kohaselt ei tohi kasutaja kallasraja kasutamisega kahjustada kaldaomaniku vara. 
AÕS
AÕS reguleerib peaasjalikult kinnistu omanike kohustusi ning nn „igaüheõigust“ seoses kallasrajaga, samas aga täpsustab ka kallasraja mõistet. 
AÕS § 161 sätestab, et veekogu kaldaomanik peab jätma veekogu äärde kaldariba kallasrajana kasutamiseks. Kallasrada võib igaüks kasutada veekogu ääres liikumiseks ja viibimiseks, kalastamiseks ning veesõidukite randumiseks, kusjuures AÕS §-s 142 (võõral maatükil viibimine) sätestatud kitsendused kallasraja suhtes ei kehti, st ei ole oluline, kas eramaa on tähistatud või piiratud ning kallasrajal võib viibida igal ajal (st mitte ainult valges). Kui tegu on eraveekoguga, siis selle kalda kasutamist võib kitsendada seaduses sätestatud juhtudel ja korras. 
AÕS täpsustab, et ühe kinnisasja piires oleval eraveekogul ei ole kallasrada, kui see veekogu ei ole määratud avalikuks kasutamiseks.

LKS 
LKS reguleerib kinnisasja valdaja ning kohalike omavalitsuste (KOVde) kohustusi seoses kallasrajaga.
LKS § 36 sätestab, et rannal või kaldal asuva kinnisasja valdaja on kohustatud tagama inimeste ja loomade vaba läbipääsu kallasrajal VeeS § 10 tähenduses. Seega, kui kinnisasja omanikul on vaid passiivne kohustus jätta kaldariba kallasrajana kasutamiseks, siis kinnisasja valdajad peavad tegutsema aktiivselt selle nimel, et vaba läbipääs kallasrajal oleks tagatud.

Kohalikud omavalitsused on kohustatud üld- ja detailplaneeringuga tagama avalikud juurdepääsuvõimalused kallasrajale.

2.  Kallasraja tulevane regulatsioon keskkonnaseadustiku üldosa seaduse (KSÜS)
 järgi
KSÜS-is reguleerivad kallasrada §-d 38 ja 39. KSÜS § 38 sisaldab kallasraja mõistet – see on kaldariba avalikult kasutatava veekogu ääres veekogu avalikuks kasutamiseks ja selle ääres viibimiseks, sealhulgas selle kaldal liikumiseks. KSÜS defineerib kallasrada võrreldes kehtiva õigusega pigem selle funktsiooni järgi ning mitte selle kaldavööndis asumise järgi. 

KSÜS järgi on kallasraja laius laevatatavatel veekogudel kümme meetrit ning teistel veekogudel neli meetrit, st siin erisused kehtiva õigusega puuduvad. Kallasraja laiust arvestatakse lamekaldal põhikaardile kantud veekogu piirist (seega mitte enam ebamäärasest „keskmisest veeseisust“) ja kõrgkaldal kaldanõlva ülemisest servast, arvates viimasel juhul kallasrajaks ka vee piirjoone ja kaldanõlva ülemise serva vahelise maariba. Kui kallasrada on üle ujutatud, on kallasrajaks kahe meetri laiune kaldariba veeseisu piirjoonest (ajutine kallasrada). 

KSÜS paneb kaldaomanikule sarnaselt LKS §-ga 36 selge kohustuse: ta peab igaühel lubama kallasrada kasutada. Kallasraja tõkestamine maaomaniku poolt on lubatud põhjendatud vajaduse korral, nagu maa kuivendamine, kuid maaomanik peab ikka tagama läbipääsu kallasrada mööda liikumiseks (§ 38 lg 5). Selle kohta on keskkonnaseadustiku üldosa seaduse eelnõu seletuskirjas märgitud, et „uuendusena võib kaldaomanik põhjendatud vajaduse korral kallasrada tõkestada, nt rajada maa kuivendamiseks kraavi, kuid peab tagama sellest läbipääsu, nt ehitama kuivenduskraavist ülepääsemiseks purde“.

Lisaks täiendab KSÜS kehtivat regulatsiooni, sätestades, et kui ajutisel kallasrajal (st üleujutuse ajal kallasrajaks loetaval kinnisasja osal) on liikumine on takistatud, peab kaldaomanik tagama läbipääsu mujalt oma kinnisasjal, kui see ei ole talle ülemäära koormav (§ 38 lg 6). Seega, suurvee ajal mitte üksnes ei tõuse kallasraja võimalik ülemine piir, vaid lisaks pannakse kaldaomanikule kohustus tagada läbipääs ka mujalt oma kinnistult, kui ajutine kallasrada suletud on (nt asub ajutise kaldaraja alal suletud loomaaedik või mõni hoone). Seda kehtivast regulatsioonist, mis annab isikutele õiguse liikuda kallasrajal, otseselt ei tulene. Samas on seda võimalik tõlgendamise teel tuletada: kallasrajaks on kaldariba, mida mööda võib vabalt ja takistamatult veekogu ääres liikuda, seaduse kohaselt ei ole see rangelt seotud veeseisu piirjoonega. 
KSÜS sätestab ka, et purre, sild või muu veekogus või selle kohal asuv ehitis ei ole kallasraja osa ning sellist ehitist võib kasutada üksnes omaniku loal. Kasutamise luba eeldatakse olevat, kui omanik ei ole ehitist piiranud või tähistanud viisil, millest ilmneb tahe piirata ehitise kasutamist võõraste poolt, või kui tahe piirata kasutamist ei ilmne muudest asjaoludest. Omanik peab lubama ehitise kasutamist, kui see on vajalik kallasrada mööda liikumiseks (§ 38 lg 8). Seletuskirjas on selle kohta märgitud järgmist: „Uuenduseks on ka § 38 lg 8, mille kohaselt veekogus või selle kohal asuv ehitis ei ole kallasraja osa ja sellist ehitist võib kasutada üksnes omaniku loal, kuid loa olemasolu võib eeldada sarnaselt maal viibimise lubatavuse eeldamisega. Samas peab omanik lubama ehitise kasutamist, kui see on vajalik kallasrajal liikumiseks. Eelkõige peetakse silmas purdeid, sildu jms, mis võimaldavad ületada avalikult kasutatava veekogusse suubuvaid kraave, ojasid vms veetõkkeid“.
 

Kehtiv õigus ei sätesta selliste ehitiste kohta otseselt midagi. Samas oleks põhimõtteliselt võimalik tuletada LKS-st koostoimes VeeS ja AÕS-ga, et kui kinnisasja valdajal on kohustus tagada vaba läbipääs kallasrajal ning juhul, kui see ei ole võimalik ilma vastava ehitiseta, siis peab valdaja võimaldama ka seda kasutada. 

KOV kohustuste osas sätestab KSÜS sarnaselt kehtiva õigusega, et planeeringutega tuleb tagada avalik juurdepääs kallasradadele.
KSÜS § 39 sätestab, et ülekaaluka avaliku huvi korral võib kallasraja sulgeda. Samuti võib kallasraja sulgeda ülekaaluka erahuvi korral sellise õiguslikul alusel püstitatud ehitise vahetus läheduses, mille ehitamisele vastavalt keskkonnaseadustiku eriosa seadusele ei laiene ehituskeeld ehituskeeluvööndis või mille ehitamiseks on ehituskeeluvööndit õiguspäraselt vähendatud. Kallasrada suletakse üldplaneeringuga, erisused selle kohta nähakse ette keskkonnaseadustiku eriosa seaduses (mille eelnõu on hetkel veel koostamisel). Kallasraja sulgemise korral peab suletud kallasraja tähistama ja võimaldama suletud kallasrajast möödapääsu. Sisuliselt on tegu sättega, mis sarnaneb oma iseloomult kehtivast õigusest VeeS § 10 lõigetega 4 ja 5, eriti mis puudutab kallasraja sulgemisega kaasnevat kohustust tagada möödapääs suletud kallasraja osast.
3.  Kinnisasja omaniku kohustused kallasrajal liikumise võimaldamiseks
Üheks praktikas oluliseks osutunud küsimuseks on, millised on kinnisasja omaniku kohustused kallasrajal liikumise võimaldamiseks ning kuidas on kohane neid kohustusi järgida siis, kui kallasrajal on kunstlik veetõke (nt paadikanal)?
Kehtivast regulatsioonist tuleneb, et kinnisasja valdaja on kohustatud tagama inimeste ja loomade vaba läbipääsu kallasrajal sellises ulatuses, mille sätestab VeeS (LKS § 36 lg 1) ning et veekogu kaldaomanik peab jätma veekogu äärde kaldariba kallasrajana kasutamiseks (AÕS § 161 lg 1). Kehtiv õigus ei reguleeri otseselt sellist olukorda, kus kallasrada on nt kraaviga tõkestatud ning kus kallasrajal edasi liikumiseks on rajatud purre või sild. Kehtiv õigus piirab kallasraja kasutamist kitsalt veekoguäärse kaldaribaga, st kallasrajal liikuda soovivad inimesed ei saa samamoodi vabalt liikuda kogu kinnisasjal. Samas, kui kallasrada on ettenähtud ulatuses mingi tõkkega nö „läbi lõigatud“, siis vastavaid sätteid tõlgendades võib jõuda järeldusele, et kui maaomanik on kallasraja tõkestanud, peab ta siiski võimaldama isikutele läbipääsu – näiteks silla või purde abil. Kuna kehtiv õigus ei näe ette, et kallasrajal liikuvad isikud võiksid vahepeal üle kallasraja piiri tulla, siis põhimõtteliselt peaks ülepääs takistusest olema kallasraja piires. Keeruliseks muudab kinnistu omaniku või valdaja olukorra see, et kallasrada ei pruugi kogu aeg samades piirides olla ning tõusuvesi võib purde (või selleni viiva kallasraja osa) üle ujutada ning ajutisel kallasrajal ei ole siis endiselt läbipääsu. Kehtiv õigus sellele olukorrale selget lahendust ei paku. 

Kallasraja regulatsioon hakkas kehtima AÕS jõustumisega 1.12.1993, seda täiendasid 16.06.1994 jõustunud VeeS ja enne LKS jõustumist (2004. a) ranna ja kalda kaitse seadus, mis jõustus 1.04.1995. Viimane pani sarnaselt LKS-ga kaldal asuva kinnisasja omanikule kohustuse hooldada kallasrada ja tagada rajal inimestele vaba läbipääs. VeeS § 10 lg 4 p 3 kohaselt on nimetatud kuupäevadest oluliseks 1.12.1993 ehk AÕS jõustumise kuupäev, kuna enne seda kuupäeva õiguspäraselt püstitatud ehitisel (selleks on ehitusseaduse kohaselt kas hoone või rajatis, st ka nt paadikanal) puudub kallasrada. Sellisel juhul kohaldub VeeS § 10 lg 5, st vastav objekt tuleb tähistada ning võimaldada nendest möödapääs – kanali vmt veetõkke korral eeldatavasti purde või silla abil. Selle möödapääsu asukoht võib erineda tavalisest kallasraja asukohast.
Kehtiva õiguse eesmärk ei ole panna kaldaäärsete kinnistute omanikele ebamõistlikku koormat, teisalt aga on selle eesmärgiks võimaldada inimestel läbipääsu kallasrajal. Kuna kallasrada suurvee ajal nihkub, siis juhul kui sild üle kanali on rajatud kallasrajale selle tavalistes piirides, võib üleujutuste ajal läbipääs kallasrajal ikka takistatud olla. Kehtiva õiguse sätted on sellisel juhul üpriski paindumatud, nõudes ka ajutise kallasraja puhul läbipääsu selle piires, veekogu (ajutise) kalda ääres (tulenevalt mõiste määratlusest – ajutine kallasrada on kaldariba). Kuna aga ajutise kallasraja piir on liikuv – üleujutuse piir kord tõuseb, seejärel aga taandub ning selle nihke ulatus võib olla suurem kui kaks meetrit, oleks sellise kinnisasja valdaja sätete grammatilise tõlgendamise korral kohustatud rajama mitmeid ülepääsuvõimalusi erinevate veetasemete jaoks. Kuna selline tõlgendus muudaks antud sätete üleujutuste perioodil raskesti järgitavaks, tuleks eelistada eelpool viidatud tõlgendust, mille lähtekohaks on, et ajutise kallasraja mõiste ei ole otseselt seotud veeseisu piirjoonega. Kuna tegemist on kaldaribaga, mida mööda võib vabalt ja takistamatult veekogu ääres liikuda, siis võiks lugeda, et kui veeseisu (ajutisest) piirjoonest kaugemal kui 2 meetrit leidub siiski purre, mille abil kanal on võimalik ületada, ulatub kallasrada selleni. Selline tõlgendus tundub olevat enam kooskõlas ka seadusandja eesmärgiga, ent KÕKile teadaolevalt ei ole see kohtupraktikas senini siiski kinnitust leidnud.
KSÜS-i regulatsioonis on ka taolistele juhtumitele mõeldud. KSÜS § 38 lg 5 järgi võib põhjendatud vajaduse korral kallasrada tõkestada, kuid tuleb siiski tagada läbipääs mööda kallasrada liikumiseks. Selle sätte järgi peaks läbipääs, nt silla kujul (üldjuhul) siiski jääma kallasraja piiresse. Samas on KSÜS § 38 lg 6 järgi ajutisel kallasrajal liikumise takistatuse korral kaldaomanikul kohustus tagada läbipääs mujalt oma kinnisasjalt, kui see ei ole talle ülemäära koormav. Sellest sättest võib otseselt järeldada, et üleujutuste ajal ei pea kanalit vms inimtekkelist veetakistust ületada võimaldav objekt olema veepiiri ääres asuvas kaldaribas. Praktikas tähendab see, et üleujutatava kallasraja omanik on kohustatud rajama enda poolt rajatud veetakistuses maksimaalselt kaks ülepääsu – ühe tavapärase kallasraja piiresse, teise aga maksimaalsest üleujutuspiirist kõrgemale, võimaldamaks igal juhul veetakistust ületada. Kui veetakistus (nt kanal) asub vaid ühe kinnisasja piires, st sellest on võimalik selle kinnisasja piires ümber kõndida, ei ole teise silla rajamine üldse vajalik.

Ajutise kallasraja puhul ei ole omanik mujalt oma kinnisasjal läbipääsu tagamiseks kohustatud juhul, kui see oleks talle ülemäära koormav. Seega tuleb igal üksikjuhul otsustada, kas teise purde või silla ehitamine või kanalist ümberkõndimise võimaldamine on isikule ülemäära koormav või mitte.
4.  Kokkuvõte
Kinnisasja omanikul on kohustus igal ajal tagada läbipääs kallasrajal nii kehtiva õiguse kui ka KSÜS järgi. Mõlemaid norme tõlgendades võib jõuda järeldusele, et veetõkke olemasolul peab kinnisasja omanik ülepääsu tagama kallasraja piires vastava rajatisega (nt rajades üle kraavi silla või purde). Juhul, kui veetõke (nt kraav või kanal) on rajatud enne asjaõigusseaduse jõustumist (01.12.1993. a), ei ole kinnisasja omanik kohustatud tagama läbipääsu kallasraja piires (veekoguga vahetult piirneval kaldaribal), ent peab siiski tagama, et sellest takistusest on võimalik mööda pääseda. Seega näiteks ei pea kinnisasja omanik enne 1. detsembrit 1993. a rajatud paadikanalile rajama küll veekogu-poolsesse otsa silda, ent ei tohi takistada isikutel sellest ringiga mööda kõndida.
Memo on koostatud projekti „Kaasava planeerimise mudel Tartumaa KOV-de näitel“ käigus. Projekti rahastavad Kodanikuühiskonna Sihtkapital ja Siseministeerium
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� Keskkonnaseadustiku üldosa seadus on vastu võetud, ent ei ole veel jõustunud; jõustumine on ette nähtud koos keskkonnaseadustiku eriosa seadusega (mis võetakse eeldatavasti tervikuna vastu 2013. aasta lõpuks)


�	Keskkonnaseadustiku üldosa seaduse seletuskiri SE 802, lk 36. Kättesaadav: � HYPERLINK "http://www.riigikogu.ee/?page=eelnou&op=ems&emshelp=true&eid=1147282&u=20110225122303"��http://www.riigikogu.ee/?page=eelnou&op=ems&emshelp=true&eid=1147282&u=20110225122303� 


�	Viide 2, lk 36.
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